

---

**Заместитель руководителя следственного управления СКР по Новосибирской области Алексей Максименко в интервью еженедельнику «Аргументы и Факты на Оби» рассказал какие преступления выявляются в регионе и как защитить ребенка от опасности**



### **"Нетронутое" детство. С какой опасностью сталкиваются дети в НСО?**

Вопрос детской безопасности был актуальным во все времена. И грабежи, и преступления против половой неприкосновенности детей остаются главными поводами для тревоги любого родителя. Заместитель руководителя следственного управления Следственного комитета России по Новосибирской области, полковник юстиции Алексей Анатольевич Максименко рассказал, какие преступления выявляются в регионе и как защитить ребёнка от опасности.

## **Сезонность злодействий**

**– Начался новый учебный год. Алексей Анатольевич, учащаются ли в осеннеे время случаи нападений на детей?**

– Во время учебного года случаи совершения преступлений, наоборот, уменьшаются. С сентября по май дети находятся под более пристальным присмотром учителей и родителей, нежели во время летних каникул. И времени появляться в общественных местах, где можно подвергнуться нападению, у детей не так много. В летний же период, когда дети в большей степени предоставлены сами себе, уровень преступности в отношении них значительно возрастает – примерно на 30%, если судить по ситуации, складывающейся из года в год.

**– А какое количество нападений на детей было совершено в регионе в 2020 году?**

– В первом полугодии в сравнении с аналогичным периодом 2019 года количество совершенных деяний несколько уменьшилось – 226 против 249. Снижение преступлений против несовершеннолетних мы связываем с ограничительными мерами, введёнными из-за пандемии. Дети выходили из дома реже, не посещали учреждения общего и дополнительного образования, и преступная среда, где им могли бы причинить вред, была для них недоступна.

**– В каких районах города зафиксировано наибольшее число нападений на детей? С чем это связано?**

– 22 преступления совершено в Ленинском районе, 17 – в Дзержинском и 15 – в Заельцовском. В большинстве случаев – это нападения на подростков в тёмное время суток и хищение имущества. И нельзя сказать, что совершение преступлений связано с большим количеством парков, лесных зон – всё здесь зависит от устоявшейся криминальной обстановки района.

**– И на детей какого возраста нападения совершались чаще всего?**

– В 2020 году больше нападений совершалось на детей 15–16 лет. В этом возрасте общественные места дети посещают уже без взрослых, но сопротивления толком оказать ещё не могут.

**– Большой спор сегодня вызывают гаджеты. Одни родители балуют ими своих детей, другие же настаивают на том, что смартфоны и электронные часы – это риск нападения на ребёнка. Какой точки зрения здесь стоит придерживаться? Всё-таки они привлекают внимание злоумышленников, но и в случае пропажи ребёнка могут помочь в поисках.**

– На самом деле говорить о том, что дети не должны иметь при себе гаджеты из-за того, что

---

их могут ограбить, – это неправильно. Есть меры безопасности, и если им следовать, ребёнок не подвергнется грабежу в школе или по пути домой. С гаджетом ребёнку проще сообщить родителям, органам правопорядка о том, что он находится в опасности. Всё-таки ограничивать ребёнка во владении техникой нецелесообразно. Я, честно сказать, даже представить себе не могу, как сегодня, когда дети постоянно общаются в социальных сетях, черпают информацию в интернете, можно отнять у него это средство коммуникации.

## **Безопасность детей – в руках родителей**

**– Сегодня родители детей обеспокоены не только нападениями и грабежами, но и преступлениями сексуального характера, которые могут совершаться в интернете. Как действуют преступники в сети?**

– Дети в наши дни социально активны, это так, и в соцсетях педофилы действительно выслеживают детей. Они размещают в своем профиле фотографию, скажем, молодого парня, примерно одного возраста с собеседницей, и вступают с ней в контакт. Прислать больше фотографий, если собеседница их попросит, для преступника не проблема – в сеть их выкладывают сегодня немало. И таким образом взрослые люди, педофилы, представляются несовершеннолетними и входят в доверие. А много ли ребёнку надо? Психика у него ещё не сформирована, такое общение у него вызывает интерес, и злоумышленник, пользуясь этим, заставляет ребёнка совершать развратные действия.

**– Что можно посоветовать родителям, чтобы оградить своего ребёнка от таких историй?**

– Рекомендация для родителей одна – следить, какие сайты посещает их ребёнок и с кем он общается. Дети становятся жертвами из-за попустительского отношения родителей, которые их действия в сети не контролируют. Эта проблема достаточно большая, и такие случаи на территории нашей области есть. Мы выявляем их, исследуем, взаимодействуем с полицией, которая помогает нам найти преступника – если говорить о преступлениях в отношении половой неприкосновенности детей в интернете, то тут у нас 100% раскрываемость. И работа здесь ведётся систематическая, постоянная, потому что один сайт порнографического содержания блокируется, а другой – появляется. И растут они как снежный ком.

**– Всем нам также известны истории, когда детей высматривают преступники на территориях школ или детских садов. Как с этим обстоит дело в регионе?**

– Такие факты бывают. К этим учреждениям тянет эксгибиционистов, и всегда они действуют в светлое время суток. Но сегодня на территориях каждого учреждения установлены камеры видеонаблюдения, и видеозаписи позволяют нам идентифицировать, кто это был и когда, и

---

это даёт возможность найти преступника.

**– Если говорить о преступниках, которые совершают в отношении детей преступления сексуального характера, это лица невменяемые или же с их сознанием всё в порядке? Мнений по этому вопросу немало.**

– По таким делам мы проводим судебно-психиатрические экспертизы в отношении злоумышленников, и в большинстве случаев эти люди имеют психиатрические отклонения. Ни один адекватный человек на такие действия не способен. Нередко эти лица вообще не осознают общественно-опасный характер своих действий.

**– А под действием алкоголя или запрещённых веществ такие преступления совершаются?**

– Если говорить о преступлениях сексуального характера, то в состоянии опьянения – да, совершаются. А вот лица, употребляющие наркотики, имеют склонность к имущественным преступлениям, так как их потребность – найти деньги, чтобы продолжить заниматься употреблением наркотических средств. Половые преступления для них не характерны.

## **Когда спасает не семья, а соседи**

**– Случаи семейного насилия в регионе тоже есть?**

– Они тоже имеют место быть, но носят единичный характер. Мы выявляем такие преступления, когда опекуны, попечители совершают незаконные действия в отношении детей. И здесь высока роль школы, работы детских психологов. Если в отношении ребенка совершаются какие-то преступления, то он всегда подавлен, замкнут, и если детский психолог, социальный педагог этого не видит – это его недоработка. При надлежащей работе всё это выявляется на самых ранних стадиях, но бывает, что дети подвергаются насилию в семье годами.

**– Бывает ли такое, что соседи сообщают о том, что в семье что-то не так, и только благодаря этому выявляются факты насилия?**

– Соседи действительно нередко слышат через стенку плач ребенка, звуки, похожие удары. На такие вызовы мы реагируем всегда, направляем следственно-оперативную группу. Бывает, дети просто играют, а бдительные соседи принимают это за применение насилия и, к счастью, ошибаются. Но проверять такие факты, тем не менее, надо. Бывает, соседи сообщают нам что-то анонимно, но и на это мы реагируем тоже, приезжаем и выявляем факты избиения детей. Недавно такой сигнал поступил по Новосибирскому району. Отчим избил своего 9-летнего

---

пасынка, уговорил его маму сказать, что ребенок упал с горки, а соседка анонимно нам сообщила, что на самом деле ребенка избили в семье.

**– Как вы уже сказали, по поведению ребёнка можно понять, что ему причинили вред. А есть ли что-то такое в поведении взрослого человека, что может послужить первым «звоночком» и обратить внимание членов семьи на то, в отношении ребенка совершается преступление?**

– Если кто-то в семье совершает насилие, чаще всего это происходит на виду второго члена семьи, и об этом не сообщают правоохранительным органам по разным причинам. Повторюсь, здесь очень значима и велика роль школы как социального института. Бывает так, что совершает преступление в отношении ребёнка отчим, а мама это скрывает. Органы опеки и попечительства, которые есть в каждом районе, знают неблагополучные семьи, где для ребенка существует неприятная среда, а если и не знают, то их ориентируем мы. Сообщаем, что в наше поле зрения попала такая-то семья и её нужно проверить.

## **Минуты играют роль**

**– Хотелось бы поговорить о детях, которые часто находятся на улице одни. Например, уже с 3–4 класса родители не сопровождают детей в школу. А ребёнок, предположим, решил пойти из школы домой не по знакомому маршруту, а через лес, по безлюдным местам. Какие действия ребёнок может предпринять, чтобы максимально оградить себя от нападения?**

– У нас для детей разработан целый спектр правил безопасного поведения на улице, дома, в общественных местах, и мы распространяем эти правила по школам. Родители, конечно, тоже обязаны рассказать ребёнку, как необходимо себя вести. И чем раньше это произойдет, тем лучше. Самое главное – нельзя находиться на улице в тёмное время суток. Если такое произошло, то идти нужно уверенно, быстрым шагом. И стараться придерживаться пожилой пары или женщины. В общественном транспорте нужно занимать места недалеко от водителя или от кондуктора, а выходить из транспорта в последний момент, не акцентируя внимание окружающих на том, что ты планируешь выйти. Ребёнок всегда должен предупреждать родителей, куда он идёт, когда и на какое время. Хорошо, если у него есть возможность сообщить кому-то из взрослых о том, в каком транспорте он едет и когда его надо встретить. Если же ребёнок замечает, что сзади за ним долгое время кто-то идёт, можно постараться привлечь к себе внимание окружающих. Но, повторюсь, детей нельзя оставлять одних на улице в тёмное время суток. Преступления более чем в 90 % случаев происходят по этой причине.

**– И бить тревогу, конечно же, нужно сразу. Если ты знаешь, что ребёнок возвращается в определённое время, не стоит выжидать 15 минут, час...**

---

– Конечно. Особенно если ребёнок не достиг позднего подросткового возраста – 16–17 лет. Ни в коем случае нельзя доверять их самим себе в это опасное время суток. Да, бывает, когда от школы до дома метров 700, и родители думают «а что там идти, 2–3 минуты» и не встречают ребёнка, не обеспечивают ему безопасность. Но в то же время мы прекрасно понимаем, что злоумышленники вокруг школ, в общем-то, и ходят. И эти 700 метров, 2–3 минуты могут сыграть очень важную роль.

Беседовала: Сюзанна Закарян

Источник:

[https://nsk.aif.ru/society/netronutoe\\_detstvo\\_s\\_kakoy\\_opasnostyu\\_stalkivayutsya\\_deti\\_v\\_nso](https://nsk.aif.ru/society/netronutoe_detstvo_s_kakoy_opasnostyu_stalkivayutsya_deti_v_nso)

24 Сентября 2020

Адрес страницы: <https://nsk.sledcom.ru/news/item/1502259>